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COERÊNCIA E COESÃO TEXTUAL

Nas questões 01 e 02, numere os períodos de modo a constituírem um texto coeso e coerente e, depois, indique a seqüência numérica correta.

	01-
	( )
	Por isso era desprezado por amplos setores, visto como resquício da era do capitalismo desalmado.

	 
	( )
	Durante décadas, Friedman – que hoje tem 85 anos e há muito aposentou-se da Universidade de Chicago – foi visto como uma espécie de pária brilhante.

	 
	( )
	Mas isso mudou; o impacto de Friedman foi tão grande que ele já se aproxima do status de John Maynard Keynes (1883-1945) como o economista mais importante do século.

	 
	( )
	Foi apenas nos últimos 10 a 15 anos que Milton Friedman começou a ser visto como realmente é: o mais influente economista vivo desde a Segunda Guerra Mundial.

	 
	( )
	Ele exaltava a ‘liberdade’, louvava os ‘livres mercados’ e criticava o 'excesso de intervenção governamental.'

(Baseado em Robert J. Samuelson, Exame, 1/7/1998)


 

	a)
	4, 2, 5, 1, 3  

	b)
	1, 2, 5, 3, 4

	c)
	3, 1, 5, 2, 4

	d)
	5, 2, 4, 1, 3

	e)
	2, 5, 4, 3, 1


	02-
	( )
	Na verdade, significa aquilo que um liberal americano descreveria (sem estar totalmente correto, porém) como conservadorismo.

	 
	( )
	Nos Estados Unidos, liberalismo significa a atuação de um governo ativista e intervencionista, que expande seu envolvimento e as responsabilidades que assume, estendendo-os à economia e à tomada centralizada de decisões.

	 
	( )
	A guerra global entre estado e mercado contrapõe ‘liberalismo’ a ‘liberalismo’.

	 
	( )
	No resto do mundo, liberalismo significa quase o oposto.

	 
	( )
	Esta última definição contém o sentido tradicional dado ao liberalismo.

	 
	( )
	Esse tipo de liberalismo defende a redução do papel do Estado, a maximização da liberdade individual, da liberdade econômica e do papel do mercado.

(Exame, 1/7/1998)


 

	a)
	1, 5, 3, 4, 2, 6

	b)
	3, 1, 4, 5, 6, 2

	c)
	2, 4, 5, 3, 6, 1

	d)
	4 , 2, 1, 3, 6, 5 

	e)
	1, 3, 2, 6, 5, 4


 03- Numere o segundo conjunto de sentenças de acordo com o primeiro, de modo que cada par forme uma seqüência coesa e lógica.

	(1)
	A experiência mundial produziu uma ordem razoavelmente depurada de radicalismos ideológicos neste fim de século.

	(2)
	As reformas tributária, da legislação trabalhista e da previdência são necessárias à consolidação de uma economia de mercado com altas doses de investimento e de geração de empregos.

	(3)
	O Plano Real interrompeu a ciranda de preços e, com isso, erradicou o imposto inflacionário.

	(4)
	Um fator crítico para consolidar a moeda forte é um banco central independente.

	(5)
	Os governos nacionais que compreendem a lógica da economia de mercado implementam políticas públicas compatíveis com a nova ordem em formação.

(Baseado em Paulo Guedes, Exame, 1/7/1998)

	( )
	Este era politicamente ilegítimo (uma taxação sem legislação) e socialmente injusto.

	( )
	Ele remeteria ao Congresso o ritual de aprovação de despesas e arrecadação de impostos, o que poderia aumentar a transparência da atuação do Estado.

	( )
	Os que não a compreendem, quer por preconceitos ideológicos, quer por motivos religiosos, quer por ignorância, cavam um fosso no qual aprisionam populações inteiras.

	( )
	Mas elas precisam ser transmitidas em linguagem cotidiana para que ‘globalização’ não signifique ‘desnacionalização industrial somada a ciranda financeira internacional’. 

	( )
	Seus alicerces são sistemas políticos democráticos, economias de mercado em processo de globalização, ação social descentralizada por parte de governos nacionais e a consolidação de moedas fortes.


A seqüência numérica correta é:

	a)
	5, 4, 2, 3, 1

	b)
	3, 4, 5, 2, 1 

	c)
	1, 5, 3, 4, 2

	d)
	2, 1, 4, 5, 3    

	e)
	4, 2, 5, 1, 3


04- Assinale o segmento que apresenta erro de concordância.

	a)
	As empresas estrangeiras registram o capital que investe no país como empréstimos feitos pela matriz para poder remeter os juros às matrizes sem pagar imposto de renda. Há muitas propostas para reduzir a evasão fiscal no país. Uma delas é a cobrança de imposto sobre o faturamento das empresas. 

	 b)
	No sistema financeiro, 34% dos débitos reconhecidos com a Receita estão com o pagamento suspenso por causa de liminares. As empresas deixaram de pagar cerca de 12 bilhões de reais em impostos nos últimos cinco anos, dos quais 3,5 bilhões seriam devidos pelos bancos.

	c)
	O motivo: a Lei no 8200, de 1991, permitiu a correção monetária das despesas nos balanços, mas não fez o mesmo com as receitas. Boa parte dos dólares aplicados por investidores estrangeiros no país seria de brasileiros. O dinheiro, depositado em paraísos fiscais, retorna ao país sob a forma de investimento em ações e em aplicações de renda fixa, sem identificação do titular da conta, e sai sem pagar imposto algum.

	d)
	As empresas acumulam prejuízos de 183 bilhões de reais e querem transformá-los em créditos com o Fisco. Desse total, 23 bilhões são perdas contabilizadas por instituições financeiras. Se esse volume de recursos fosse usado de uma só vez, equivaleria a mais de um ano de arrecadação.

	e)
	Das 530 maiores empresas do país, metade não pagou imposto de renda em 1997. O mesmo ocorreu com os bancos. Das 66 maiores instituições financeiras, 42% não recolheram imposto de renda. A Receita tem 115 bilhões de reais a receber em impostos devidos pelas empresas que não foram pagos por causa do que se chamou de “indústria de liminares”.

(Exame, 02/06/1999, p.14 e 15, com adaptações)


05- Assinale a opção em que o texto foi transcrito com erro de concordância verbal.

	a)
	Um delegado mal-intencionado pode perseguir um cidadão ou uma empresa ou, da mesma forma, proteger um sonegador. Por isso, essas indicações sempre foram olimpicamente disputadas pelos partidos.

	b)
	A partir de 1994, a Receita Federal  passou a nomear todos os delegados e superintendentes do órgão nos Estados, sem nenhuma interferência política. Esses cargos compõe o sistema nervoso da Receita. 

	c)
	Há casos de funcionários, como os inspetores alfandegários de aeroportos e portos, que há anos eram escolhidos por políticos. O resultado é que a fiscalização ganhou mais independência.

	d)
	As mudanças surtiram, de imediato, efeitos práticos. O primeiro é que o raio de ação dos fiscais cresceu consideravelmente.

	e)
	Os auditores passaram a visitar empresas e pessoas que antes se sentiam seguras graças às amizades que tinham em determinados postos.

(VEJA, Edição 1621 - 27/10/1999)


06- Os fragmentos abaixo constituem um texto, mas estão desordenados. Ordene-os de forma coesa e coerente e assinale a resposta correta.

	A.
	Na sede da entidade, a Receita recolheu para análise dezenas de notas fiscais, comprovantes de pagamentos e livros contábeis. Com base nos documentos, o órgão federal espera esclarecer a questão. O movimento financeiro durante os dez dias da festa é avaliado pelo Sebrae da cidade em R$ 278 milhões. 

	B.
	Segundo sua análise, o evento reúne 1 milhão de pessoas, com uma média de R$ 278 gastos por freqüentador. Desses R$ 278 milhões, a média de arrecadação é de 3%. Segundo informações obtidas pela Receita, metade desse percentual estaria sendo sonegado - ou seja, R$ 4,17 milhões. Além do clube, devem ser fiscalizados hotéis, restaurantes e a empresa que vende os anúncios da festa. 

	C.
	A suspeita de sonegação surgiu porque o recolhimento dos tributos por parte de comerciantes e empresários da região, no período da festa, é o mesmo dos outros meses do ano. "Todo mundo diz que o faturamento dobra ou triplica no período da festa, mas o total arrecadado em impostos fica igual", diz o delegado da Receita. O primeiro alvo dos auditores na cidade foi o clube Os Independentes, instituição responsável pela organização da Festa do Peão de Boiadeiro.

	D.
	A Receita Federal de Franca está apurando a sonegação de impostos praticada pelas empresas e associações que atuam na Festa do Peão de Boiadeiro de Barretos.


(Rogério Pagnan, Folha de S. Paulo, 15/08/2000,       p. F2, com adaptações)

	a)
	C, A, B, D

	b)
	D, C, A, B 

	c)
	A, B, C, D

	d)
	D, B, C, A

	e)
	B, C, D, A



